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MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du 12 mars 2014.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF DE M. JOHAN VANDE 
LANOTTE, MINISTRE DE L’ECONOMIE, DES 

CONSOMMATEURS ET DE LA MER DU NORD 

La “loi sur les épaves” (loi du 9 avril 2007 relative à 
la découverte et à la protection d’épaves) a été adoptée 
en 2007. Cette loi portait seulement sur les épaves et 
ne s’appliquait que dans les limites de la mer territoriale 
(12 milles marins). Aucun arrêté royal n’ayant jamais 
été pris en vue de son exécution, la loi sur les épaves 
n’a pas été exécutée jusqu’à présent. Depuis lors, la 
Convention de l’UNESCO sur la protection du patri-
moine culturel subaquatique (portant sur les épaves et 
sur d’autres formes de patrimoine) a été adoptée. Le 
projet de loi à l’examen exécute cette convention.

Le projet de loi à l’examen a pour objectif de préserver 
tout le patrimoine culturel subaquatique présent dans 
la mer territoriale, même s’il est immergé depuis moins 
d’un siècle (élargissement par rapport à la Convention 
de l’UNESCO). La Belgique est en effet pleinement sou-
veraine sur sa mer territoriale (article 2 de la CNUDM), 
qui recèle un important patrimoine culturel subaqua-
tique immergé depuis moins de 100 ans. Dans la zone 
économique exclusive et sur le plateau continental, 
le projet de loi à l’examen s’applique uniquement au 
patrimoine culturel qui est immergé depuis 100 ans au 
moins (élargissement par rapport à la loi sur les épaves 
de 2007). Le projet de loi à l’examen abroge la loi sur 
les épaves de 2007.

Le projet de loi stipule qu’un receveur est désigné 
et défi nit ses tâches principales. Il assure que l’État 
est propriétaire d’office et peut restituer, moyennant 
paiement des frais, les objets au propriétaire originel 
ou à l’auteur de la découverte. Les aspects techniques 
feront l’objet d’un arrêté royal.

Le receveur sert de point de contact pour les décou-
vertes. En outre, son autorisation est requise pour la 
remontée à la surface des découvertes. Il est égale-
ment chargé d’enregistrer les découvertes et d’établir 
un rapport d’enquête dans lequel il fournit au ministre 
ayant le patrimoine culturel subaquatique dans ses 
attributions un avis motivé sur le fait de savoir si la 
découverte peut être considérée comme faisant partie 
du patrimoine culturel subaquatique. Enfi n, il doit rendre 
public le patrimoine culturel subaquatique via un site 
web accessible à tous et informer l’UNESCO du patri-
moine culturel subaquatique. 

DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft voornoemd wetsontwerp be-
sproken tijdens haar vergadering van 12 maart 2014.

I.— INLEIDENDE UITEENZETTING DOOR DE 
HEER JOHAN VANDE LANOTTE, MINISTER VAN 

ECONOMIE, CONSUMENTEN EN NOORDZEE

In 2007 werd de zogenaamde ‘wrakkenwet’ (wet van 
9 april 2007 betreffende de vondst en de bescherming 
van wrakken) gemaakt. Die handelde enkel over wrak-
ken en was enkel van kracht in de territoriale zee (12 
zeemijl). Er is nooit een KB geweest en de wrakkenwet 
kent dus tot op vandaag geen uitvoering. Intussen werd 
het UNESCO-verdrag voor de bescherming van mari-
tiem erfgoed (hetzij wrakken maar ook ander erfgoed) 
aangenomen. Het huidige wetsontwerp geeft uitvoering 
aan het verdrag.

De wet heeft tot doel om in de territoriale zee al het 
cultureel erfgoed te kunnen beschermen dus ook het 
erfgoed dat zich minder dan 100 jaar onder water bevindt 
(uitbreiding ten aanzien van UNESCO verdrag). In de 
territoriale zee heeft België immers volledige soeverei-
niteit (artikel 2 van UNCLOS) en er bevindt zich heel wat 
cultureel erfgoed in de territoriale zee dat zich minder 
dan 100 jaar onder water bevindt. In de exclusieve 
economische zone en op het continentaal plat is de wet 
enkel van toepassing op het cultureel erfgoed dat zich 
minstens 100 jaar onder water bevindt (uitbreiding t.o.v. 
de wrakkenwet van 2007). De wrakkenwet van 2007 
wordt door deze wet opgegeven.

De wet bepaalt het aanduiden van de ontvanger 
en de belangrijkste taken van ontvanger; de wet zorgt 
ervoor dat de staat automatisch eigenaar is en kan de 
voorwerpen mits betaling van onkosten terug geven aan 
de oorspronkelijke eigenaar of vinder. De technische 
aspecten zullen in een KB staan. 

De ontvanger fungeert als meldpunt voor vondsten. 
Voorts is een machtiging van de ontvanger vereist voor 
het bovenhalen van vondsten. Ook wordt hij belast met 
het registreren van de vondsten en met het opstellen 
van een onderzoeksrapport waarin hij een gemotiveerd 
advies geeft aan de minister tot wiens bevoegdheid erf-
goed onder water behoort over het feit of de vondst als 
cultureel erfgoed onder water kan worden beschouwd. 
Tot slot moet hij ervoor zorgen dat het cultureel erfgoed 
onder water bekendgemaakt wordt via een website 
toegankelijk voor het publiek en moet hij UNESCO in 
kennis stellen van het cultureel erfgoed onder water.
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II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres 

M. David Geerts (sp.a) demande si les objets pré-
sents dans les musées ont encore de la valeur. Combien 
d ’épaves se trouvent-elles dans la mer de Nord? 
Constituent-elles un danger pour le trafi c maritime

M. Bert Wollants (N-VA) se demande si la loi permet 
de prendre des mesures de protection spécifi ques à 
l’égard de certaines épaves sachant que de nombreux 
pêcheurs se tiennent à proximité de ces épaves car on 
y trouve généralement beaucoup de poisson.

B. Réponses du ministre

Trésors précieux

Il y aurait encore plus de 250 épaves contenant des 
objets très précieux sur les fonds marins. Ces épaves 
ne sont enlevées que lorsqu’elles gênent la navigation 
comme c’est arrivé avec le Tricolor.

Mesures de protection

Des arrêtés spécifi ques peuvent être pris en vue de 
la protection d’épaves spécifi ques.

III. — VOTES

Tous les articles sont successivement adoptés, sans 
discussion ni modifi cation, à l’unanimité.

*
*   *

L’ensemble du projet de loi est adopté sans modifi -
cation à l’unanimité.

 Le rapporteur,  Le président f.f.,

 Christophe BASTIN  Jef VAN DEN BERGH

II.—  BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer David Geerts (sp.a) wenst te vernemen of wat 
men in de musea kan vinden nog waardevol is. Hoeveel 
wrakken bevinden zich momenteel in de Noordzee? 
Vormen ze een gevaar voor het scheepsverkeer?

De heer Bert Wollants (N-VA) vraagt zich af of de wet 
toelaat specifi eke beschermingsmaatregelen te nemen 
voor welbepaalde wrakken in de wetenschap dat zich 
veel vissers ophouden in de buurt van dergelijke wrak-
ken omdat ze meestal ook zeer visrijk zijn.

B. Antwoorden van de minister

Waardevolle schatten

Er zouden nog meer dan 250 wrakken op de zeebo-
dem liggen met zeer waardevolle zaken. Alleen wanneer 
ze de scheepvaart hinderen, zoals gebeurd is met de 
Tricolor, worden ze opgeruimd.

Beschermingsmaatregelen

Specifi eke besluiten kunnen worden uitgevaardigd 
om specifi eke wrakken te beschermen. 

III.— STEMMINGEN

Alle artikelen worden zonder verdere bespreking ach-
tereenvolgens ongewijzigd en eenparig aangenomen.

*
*   *

Het gehele wetsontwerp wordt ongewijzigd eenparig 
aangenomen.

 De rapporteur, De dd. voorzitter,

 Christophe BASTIN Jef VAN DEN BERGH
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